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1- : Analyse du fonctionnement global de l’actionneur pendant la phase à régime nominal (Réponses sur feuille réponse DR 1).
Objectif : Cette analyse est nécessaire à la compréhension du système afin de mener à bien les parties suivantes.
1-1 : Indiquer, dans le tableau, le ou les composants mécaniques assurant les fonctions techniques FT221, FT222, FT224 et FT225 (voir document DT 3).

1-2 : Compléter le schéma bloc décrivant le fonctionnement du mécanisme en mettant en place les éléments suivants : Energie électrique, Energie mécanique en rotation, Energie mécanique en translation, Moteur électrique, Réducteur à engrenages, Pignon/Crémaillère, Bâti.

1-3 : Compléter les classes d’équivalence des pièces cinématiquement liées.

1-4 : Compléter le tableau en indiquant les mouvements entre les groupes de pièces indiqués (1 = mouvement ;0 = pas de mouvement) et le nom de la liaison correspondante dans le repère (
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) (voir document DT 3).

1-5 : Sur le schéma cinématique spatial donné document DR 1, identifier les groupes trouvés à la question 1-3 et les fonctions techniques FT221, FT222, FT224 et FT225 .
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2-A : ETUDE STATIQUE : Détermination de l’effort exercé par la tirette sur le levier.
Objectif : Connaissant l’effort nécessaire pour verrouiller ou déverrouiller la serrure de la portière, déterminer l’effort que doit exercer la tirette de l’actionneur pour pouvoir actionner cette serrure.

Hypothèses et données :

· Les liaisons sont supposées parfaites.

· Le problème possède un plan de symétrie (
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· Le poids des pièces est négligé.

· L’effort que doit exercer le levier 20 sur le bras 21 de la serrure pour pouvoir l’actionner est de 26,5 N. On donne la représentation, sous forme de torseur, de cette action au point A : 
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· On donne la représentation sous forme de torseur de l’action exercée par la tirette 3 sur le levier 20 au point C : 
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2-A-1 : On isole le levier 20 ( Réponses sur feuille réponse DR 2 ).

2-A-1-1 : En étudiant le schéma donné feuille DR 2, indiquez le nombre d’actions exercées sur ce levier.

2-A-1-2 : En étudiant la liaison au point A, Expliquez pourquoi la résultante de l’action exercée par le bras 21 de la serrure sur le levier 20 au point A  est portée par l’axe 
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2-A-1-3 : Donnez, sous forme de torseur, la représentation de l’action 21/20.

2-A-1-4 : Quelle est la nature de la liaison au point B entre le bâti de la serrure 22 et le levier 20. Donnez le nom de la liaison suivi de son centre et de l’axe qui porte la direction de la liaison.

2-A-1-5 : En déduire, sous forme de torseur, la représentation de l’action transmissible exercée dans cette liaison. Cette représentation sera donnée sous quatre formes (forme générale, forme vectorielle, forme de composantes dans l’espace et forme simplifiée dans le plan de symétrie).

2-A-1-6 : Ecrire le principe fondamental de la statique traduisant l’équilibre du levier 20. Cette écriture peut  être faite, au choix, soit sous forme de torseurs, soit sous forme vectorielle. Il est conseillé d’écrire ce principe au point B.

2-A-1-7 : En déduire l’action 
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et représenter, sur la figure et à l’échelle, cette action ainsi que l’action
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2-B : ETUDE CINEMATIQUE : 

    2-B-1 : Justification de choix technologiques dans la réalisation de la liaison de centre C ( Réponses sur feuille réponse DR 3 ).

    Objectif : A partir des trajectoires du point C, justifier la solution technologique adoptée dans la réalisation de la liaison de centre C.


2-B-1-1 : Déterminer le mouvement de la tirette 3 par rapport à l’ensemble fixe ( boîtier 1 + bâti de serrure 22), en déduire et tracer la trajectoire du point C correspondant.

2-B-1-2 : Déterminer le mouvement du levier 20 par rapport à l’ensemble fixe ( boîtier 1 + bâti de serrure 22), en déduire et tracer la trajectoire du point C correspondant.

2-B-1-3 : Que pouvez vous conclure sur ces deux trajectoires. Quelle solution technologique a été adoptée dans la liaison en C entre le levier 20 et la tirette 3.

    2-B-2 : Détermination de la vitesse de rotation du moteur ( Réponses sur feuille réponse DR 3 ).

    Objectif : Connaissant la course de la tirette et la durée de l’opération de verrouillage, déterminer la fréquence et la vitesse de rotation du moteur.

Données :

· Course de la tirette : 16 mm.

· Durée de l’opération : 0,11 s.

· Caractéristiques des engrenages à rechercher dans la nomenclature du dossier technique.

2-B-2-1 : Calculer la vitesse de déplacement de la tirette en supposant le mouvement uniforme.

2-B-2-2 : Calculer la vitesse angulaire du pignon 13 par rapport au bâti 1.

2-B-2-3 : Calculer la vitesse angulaire et  la fréquence de rotation du pignon moteur 4  par rapport au bâti 1.

    2-B-3 : Détermination des trois phases de fonctionnement du moteur ( Réponses sur feuille de copie et feuille  réponse DR 3 ).

    Objectif : Déterminer les caractéristiques cinématiques du moteur pour chaque phase.

Données :

· Le mouvement se fait en trois phases.
· Phase 1 : Le moteur de l’actionneur passe de l’arrêt à sa vitesse de régime ( 5550 tr/min ) en 0.03 secondes.
· Phase 2 : Le moteur tourne à vitesse constante ( 5550 tr/min ).

· Phase 3 : A l’instant t = 0.10 secondes, on arrête d’alimenter le moteur mais l’inertie du système permet un arrêt en 0.01 secondes.

2-B-3-1 : Calculer et tracer les accélérations angulaires pour les trois phases.

2-B-3-2 : Calculer et tracer les vitesses angulaires pour les trois phases.

2-B-3-3 : Calculer et tracer les abscisses angulaires pour les trois phases.



3-A : ETUDE ENERGETIQUE : Détermination du moteur et justification de la temporisation.
    3-A-1 : Détermination du moteur ( Réponses sur feuille réponse DR 4 ).

    Objectif : Déterminer les caractéristiques énergétiques du moteur.

Données :

· Effort utile sur la tirette : 13 N.
· Vitesse de sortie de la tirette : 150 mm/s.

· Rendement par engrenage : 0,8.

· Rendement pignon/crémaillère : 0,75.

· Rendement du moteur : 0,43.

· Fréquence de rotation du moteur : 5550 tr/mn.

· Rendement dû aux pertes dans les liaisons non parfaites : 0,45.

3-A-1-1 : Calculer la puissance mécanique utile sur la tirette.

3-A-1-2 : Calculer le rendement global entre la sortie du moteur et la tirette.

3-A-1-3 : Calculer la puissance mécanique de sortie du moteur.

3-A-1-4 : Calculer le couple théorique nominal  du moteur.

3-A-1-5 : On donne sur le document DR 4 la courbe du couple réel du moteur en fonction de la fréquence de rotation, relevez et tracer sur cette courbe le couple réel du moteur  à la fréquence nominale.

3-A-1-6 : Comparer ce couple réel avec le couple théorique calculé à la question  3-A-1-4. Le moteur pourra-t-il, dans ces conditions, démarrer correctement. Proposez des solutions permettant de résoudre ce problème.

3-A-1-7 : Comparer les deux courbes d’intensité données sur le document DR 4.Quelle conclusion pouvez vous faire sur le choix du constructeur concernant le mécanisme de temporisation.

4-A : ETUDE DE LA TEMPORISATION MECANIQUE.

    Objectif : Dans la partie précédente, on a trouvé que le moteur ne fournissait pas un couple suffisant pendant la phase de démarrage. Pour résoudre ce problème, le constructeur a choisi d’incorporer dans la chaîne cinématique une temporisation permettant de retarder l’entraînement de la charge. Comprendre le fonctionnement de ce mécanisme.

   4-A-1 : Compréhension du fonctionnement du mécanisme de temporisation en phase de démarrage ( Réponses sur feuille réponse DR 5) en s’aidant des figures doc DR 6.

4-A-1-1 : Compléter les liaisons manquantes dans le tableau des mobilités et sur le schéma cinématique partiel.

4-A-1-2 : Quel est la nature du mouvement entre 7 et 13.

   4-A-2 : Compréhension du fonctionnement du mécanisme de temporisation en phase de régime permanent             ( Réponses sur feuille réponse DR 6).

4-A-2-1 : On donne, sur le document DR 6, la position des pièces 7, 12, 13, en phase de démarrage (non entraînement ), tracer, sur la même figure, la nouvelle position des pièces 7, 12 en phase de régime permanent ( entraînement ).

4-A-2-2 : Déterminer l’angle de la came entre ces deux positions.

4-A-2-3 : A partir de cet angle de came et des caractéristiques des engrenages, déterminer le nombre de tours correspondant du moteur.

4-A-2-4 : Comparer ce résultat avec la valeur de l’angle de l’abscisse angulaire en fin de phase de démarrage trouvé à la question 2-B-3-3.Conclure sur la validité de ce mécanisme.

4-A-2-5 : Que devient la nature du mouvement entre 7 et 13. En déduire le type de liaison obtenu.

4-A-2-6 : En phase d’arrêt, Comment s’effectue le retour des deux mâchoires12.


5-A : ETUDE DE LA LIAISON GLISSIERE ( Réponses sur feuille réponse DR 7, DR 8 et DR 9).
    Objectif : Déterminer les choix de solutions constructives permettant de réaliser la liaison glissière entre le tirette 3 et le bâti 1 pour réduire le frottement (optimisation de la liaison).

5-A-1 : Repérer,  sur les dessins de la tirette 3 et du bâti 1,  par un coloriage les surfaces réalisant la liaison glissière.

5-A-2 : Quelles solutions constructives ont été adoptées pour réaliser cette liaison glissière. Justifiez les choix des formes V1, V2 et V3 et l’évidement réalisé dans V1.

5-A-3 : On donne l’arbre de construction de la pièce 3, proposez les étapes qui permettent de réaliser cette liaison glissière en précisant :

· La fonction technologique réalisée.

· L’opération volumique réalisée.

5-A-4 : Compléter, à main levée, la forme complémentaire à V3 a mettre en place sur le couvercle.

1° PARTIE : ANALYSE DU FONCTIONNEMENT DE L’ACTIONNEUR


ETUDE DE LA FONCTION FT 3 : DEPLACER LE LEVIER
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2° PARTIE : VERIFICATION DES PERFORMANCES


ETUDE DE LA FONCTION FT 22 : TRANSLATER LA TIRETTE
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5° PARTIE : ETUDE GRAPHIQUE


ETUDE DE LA FONCTION FT 225 : GUIDER EN TRANSLATION LA TIRETTE





3° PARTIE : VERIFICATION DES PERFORMANCES


ETUDE DE LA FONCTION FT 221 : TRANSFORMER L’ENERGIE ELECTRIQUE  EN ENERGIE MECANIQUE
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4° PARTIE : ETUDE DU COUPLEUR AUTOMATIQUE


ETUDE DE LA FONCTION FT 223 : TEMPORISER LA TRANSMISSION DE L’ENERGIE MECANIQUE
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